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https://drofa-ventana.ru/material/prepodavanie-
astronomii-kak-otdelnogo-predmeta/#video 













И – теперь о главном: 
Содержание того, что мы хотим (нам 
придётся) преподавать: 
 













Приоритет «запоминаемого» над 
«понимаемым». 

 
И всё –же: что – то мы можем пояснить – от «на 
пальцах» до законов физики: 

С 

Ю 

Н. Новгород 

Мельбурн 
(Австралия) 





Астрономия Древней Греции: Геометрия 
неба 

•Окружность 
 

•Прямые линии 
(в т.ч. и параллельные прямые) 

 
•Подобие треугольников 
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Аристарх (~240 г. до н.э.) 

β 





Определение отношения расстояний до 
Луны и до Солнца  

1. Опишите способ получения результата. 
2. Оцените относительную ошибку измерений 
Аристарха (учитывая, что его приборы были 
носимыми) 
 

Подсказки:  
 

1. Для малых углов: sinβ ≈ β  
2. Вспомните формулы для оценки ошибок 
измеряемых величин. 
3. Rдо Луны =4·105км; Rдо Солнца=1.5·108км 
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Сиена 

Александрия 

γ 

Эратосфен (~235 г до н.э.).  



 

Определение диаметра Земли  
1. Опишите способ получения результата и допущения 
  
2. Оцените относительную ошибку измерений Эратосфена, 

учитывая, что самое высокое сооружение в Александрии 
того времени  - это знаменитый Александрийский маяк, 
высотой примерно120 м, построенный Состратом Книдским  
в период 285 –280 гг до н.э. 

 
 3. Укажите географические особенности расположения 

городов Сиена  и Александрия, важные для наблюдений 
Эратосфена.  

 
Подсказка:  
Для малых углов:  
sinγ ≈ γ ≈ L/h 
 



Откуда вы знаете, что Земля 
вертится? 

Беленов Алексей Федорович 
ГБОУ ДПО НИРО 

Научно – образовательный центр 
при ИПФ РАН 

 

balniro@mail.ru  
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1 св. год =1013 км 

Могу ли я увидеть годовое движение 
Сириуса на фоне дальних звезд?  

Сириус 

Разрешающая способность человеческого глаза        
3·10-4 радиан 

Расстояние до Сириуса = 8 св. 
лет, 
 
 
 
 
 
Диаметр Земной орбиты 
=3·108км 
 1св.год=1013км 

Угол 
зрения 



ct 

vt 

Орбитальная 
скорость Земли           
V = 30 км/сек 

Скорость света C 
=3·105 км/сек 

Почему аберрационное смещение было замечено на 100 
лет раньше годичного параллакса? 

МАЛЫЙ 
УГОЛ 



В 

З 
Какой глубины нужно вырыть колодец, чтобы заметить 

смещение при падении камня на 1см?  

Колодец на 
экваторе 



Невилл Маскелайн - с 1765 по 1811 — директор 
Гринвичской обсерватории, пятый Королевский астроном. 
  В 1774 предпринял первую серьёзную попытку проверки 
закона всемирного тяготения на Земле, по измерениям 
отклонения отвеса вблизи горы Шихэлиен в 
Шотландии. 

https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/5/59/Maskelyne_Nevil.jpg
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1. Оцените угол 
отклонения. 
 
2. Как узнать 
направление 
к центру Земли? 
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rм ≈ ам 

rз ≈ аз 
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Справедливо и 

для 

эллипсов, 

с заменой r →a 



КОМЕТА ГАЛЛЕЯ, 

единственная из 

короткопериодических 

комет (орбитальный 

период ок. 76 лет), 

легко доступная для 

наблюдения 

невооруженным 

глазом.  



2а 

Найдите (в а.е.) наибольшее 

удаление кометы Галлея от Солнца 



 Планеты Земной группы: 
характерные диаметры  



   

ΔR 

Оцените характерный    размер планет земной группы 
Почему у планет разные размеры? 

Гипотеза  
малого 
сжатия 

в условиях 
равновесия 

сил 
упругости  

и 
 гравитации 

ΔR/R<<1 

S 

R 



 Почему горы не могут быть сколь угодно 
высокими: 

Найдите зависимость предельной высоты гор от радиуса 
планеты. Оцените предельную высоту гор  для твердых планет и 
спутников. Почему данные о высоте гор Луны, Меркурия и 

Энцелада сильно не сходятся с вашими оценками?   

Необходимые данные:  
  Предел прочности =108; 
  Плотность =3·103 

  Гравитационная постоянная = 6.67·10-11 ; 
  Радиусы планет и спутников: 
       Меркурий 2440км 
       Венера 6000км 
       Земля 6400 км 
       Марс 3400км 
       Луна 1740 км 
       Энцелад 252 км   

../../УМК Живая Физика/БЕЛЕНОВ СВЕЖАК!/высота гор1.ip
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Практические задания 
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Механика: законы движения 23.04.13 
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Для этого электрона нет свободного 
энергетического уровня! 
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10-15м 

1. Оцените характерный 
размер нейтронной 
звезды. Подсказка: в 
условиях звезды типа 
Солнца атомы плотно 
прижаты друг к другу. 
Атомный размер:10-10м. 

2. Оцените скорость 
падения вещества (из 
бесконечности) на 
нейтронную звезду  

 



Спасибо за 
внимание ! 


